



重温2023：我的“闪光日历”

——聆听5位军民讲述“我和国防”的故事

2023年的进度条即将走完，这一年的时光即将归档。此时，你会将哪一天的记忆标记为“星标”文档？

相信，我们会将闪光的日子标记收藏，让它成为“我的2023”故事集里的重点篇目，回忆时第一时间调取。

本期选取5位军民讲述“我和国防”的故事。故事里的这一天，他们或许没有经历惊天动地的大事、惊心动魄的时刻，却是他们作为自己故事的主角，在各岗位上努力奋斗的“独家记忆”。

一个饭碗、一朵野花、一块牌匾、一段泥泞的路程、一把熟悉的钢枪……

这一天，加上和这些普通又特殊的记忆相关联的、一个领域的工作进展，是他们尽职尽责的点滴收获，是国防故事里“由点及面”的段落，也是2023年“难忘的见证”。

我们的国防是全民国防。每个人迈出一小步，共同走出一条康庄大道；每个人的尽己所能，共同推动国防事业向前迈进。以其小，成其大。中华大地上，不分军民，无论南北，都朝着强国强军的目标奔跑，共同生成2023年度报告里精彩的国防篇章。

——编者



擦亮英烈名字



吕志昕检查藏品保管情况。于川摄

人物聚焦

沈阳抗美援朝烈士陵园工作人员吕志昕

11月23日，第十批在韩志愿军烈士遗骸回到祖国，这是我第10年参加迎回安葬工作。烈士遗物里锈迹斑斑的饭碗、刻有名字的水壶、印有“人民”二字的钢笔笔尖，都承载着沉甸甸的历史，铭刻着志愿军将士的功勋，让我为之动容、心潮澎湃。

每次迎回烈士遗骸后，我和同事都怀着崇敬的心情，整理烈士遗物、登记造册。一次，我在整理一位烈士的遗物时，发现有一方篆刻有“冉绪碧”名字的印章和一支破损的钢笔，我们推测他生前有一定的文化水平和读书写字习惯。2019

(石纯民)

年，经过多方联系查找，我们在湖北省利川市找到了冉绪碧烈士的侄子冉方章。他向我们捐赠了精心保管多年的烈士遗物——书籍、算盘和油灯。这些年，我们以印章为线索，通过查找档案、发动社会力量、检测DNA等方式，确认了数位烈士身份，找到了烈士的亲人。

在陵园的纪念馆里，展出的归国志愿军烈士遗物中，水壶、钢盔、胶鞋这3类物品最多。我们通过对遗物的分析，例如鞋底形状、磨损程度等，还原战场的残酷、官兵的艰苦及后勤补给情况等，并将一些内容补充到讲解词中。

10批烈士遗骸的回归，让我感受到祖国的日益强大和人民对英雄的崇敬。作为烈士遗物的保管人员，我们将用心用情挖掘、讲好遗物背后的故事，通过细致的工作，擦亮烈士英名。

(赵雷整理)



扛起民兵担当



冀伟光向灾区徒步运送物资。孙传宗摄

人物聚焦

河北省涞水县东文山镇北西租村民兵连长冀伟光

今年8月5日，我经历了一次艰难的徒步行军。当时，因暴雨侵袭，涞水县赵各庄镇汤家庄村灾情严重，我和50余名民兵受命为受灾群众运送物资。行至距汤家庄村5公里处，道路严重塌方，车辆前行受阻。为了将物资尽快送到，我们每人背负50余公斤物资，徒步前往。

一路上，我们卷起裤腿，负重前行，泥浆不时灌入胶鞋，既要防止陷入淤泥，还要注意路边锋利的碎石。沉重的物资不断下坠，背带紧紧勒进肉里，每一步都迈得很艰难。我是一名民兵，也是一名老兵，我始终把军旅生涯作为自己一生的荣

耀。“不相信有完不成的任务，不相信有克服不了的困难，不相信有战胜不了的敌人！”我默念着鼓励自己向前走。

跋涉3公里后，没想到通往村里的唯一一座石桥已被冲毁，水流湍急。为了防止河水打湿物资，我们将外衣脱下，紧紧罩住被褥等。

翻越峡谷时，我的右腿被山上滚落的石头砸中，划开一个5厘米左右的伤口。大家劝我到一旁休整，但想到灾后的村庄，想到乡亲们还在急切等待这些物资，我怎能放弃？简单包扎后，我坚持将物资背运到目的地。6日凌晨3时，经过连续4次转运，我们将所有物资全部送达，保障了受灾群众的基本生活需求。

危急时刻，救民于水火，我们用行动展现民兵的担当。给受灾群众送去希望，我感受到作为一名民兵的使命和荣光。

(赵大永整理)

工作扫描

哪里有危难，哪里就有人民子弟兵带来的安全感。战洪水、抗地震、助重建……2023年，一队队向险而行的迷彩身影，带来的始终是希望和力量。

8月，风雨来袭时，吉林省军区立即组织民兵投入舒兰市、榆树市、扶余市抗洪抢险，全力救援、转移受灾群众。风雨过后，广大官兵和民兵预备役人员连续作战，投入灾后重建工作。

2023年，骤然而至的洪水和地震，以及紧锣密鼓的灾后重建工作，是对广大军民共同的考验。地处军地结合部，国防动员系统责无旁贷发挥协调职能优势，精准对接地方需求，依令出动救援力量，为人民群众托起稳稳的幸福。

2023年，人们更清晰地看到后备力量的形象之变、能力之变，看到新时代国防动员人的对党忠诚、为民大爱。天津抗洪抢险现场，民兵应急救援排队员身着21式作训服，佩戴“中国民兵”臂章，面向党旗宣誓并递交请战书。这支队伍队员全部为退役军人，人人通过专业救援认证。救灾战场上，黑龙江省哈尔滨警备区、河北省涞水县人武部组织成立数十支“民兵突击队”，在风雨中筑起冲不垮的“堤坝”。

(朱宏博)

工作扫描

11月23日，第十批在韩志愿军烈士遗骸迎回仪式在沈阳举行，25名中国人民志愿军英烈魂归祖国。

今年是第十批在韩志愿军烈士遗骸归国之年，也是我国设立烈士纪念日10周年。10年来，每年9月30日烈士纪念日，党和国家领导人都在天安门广场向人民英雄敬献花篮，瞻仰人民英雄纪念碑。

也是9月30日这一天，南京市百名新婚夫妇在雨花台烈士陵园向烈士敬献鲜花。这已是南京市第9年组织这样的活动，“缅怀革命先烈，珍惜幸福生活，共创美好未来”的主题，贯穿始终。

2023年，是英雄烈士保护法施行5周年。12月21日，杭州互联网法院判令侵害革命英雄何克希同志肖像、名誉和荣誉的郭某某、何某某、付某某在国家级媒体公开赔礼道歉，并赔偿公益损害赔偿金。5年来，全国检察机关共办理侵害英烈姓名、肖像、名誉、荣誉民事公益诉讼案件近百件，起诉60余件。

各地各部门持续完善英雄烈士褒扬政策体系，英烈荣誉、英烈纪念设施等得到强有力保护，尊崇捍卫英烈、弘扬英烈精神成为全民的共识与行动。



吴嘉伟二次入伍回到老部队。邱路峰摄



重握卫国钢枪

人物聚焦

海军某实训基地列兵 吴嘉伟

9月17日，我再次坐上开往老单位的火车，走进熟悉的营区，看见熟悉的班长，开启一段全新的军旅生涯。

2019年，我第一次参军入伍，服役于海军某实训基地。两年后，为了完成学业，我脱下了挚爱的军装。

划破清晨的哨音，执勤时抬头望见的那片星空，痛快挥洒汗水的训练场……这些都是无法抹去的记忆。退役后，我才理解“兵还没当够”是什么感觉。

工作扫描

在今年下半年各部队补充的兵员中，二次入伍重回老部队的新兵不少。这与新修订实施的《征兵工作条例》(以下简称《条例》)有关。

经国务院、中央军委批准，新修订的《条例》自2023年5月1日起施行。《条例》明确，为满足部队主战关键岗位人才需求，“退出现役的士兵，本人自愿应征并且符合条件的，可以批准再次入伍，优先安排到原服役单位或者同类型岗位服役；具备任军士条件的，可以直接招收为军士”。

新时代强军事业呼唤更多高素质兵员。新修订的《条例》规定，“优先保证普通高等学校毕业生和对政治、身体条件或者专业技能有特别要求的兵员征集”。



李政艳在重庆市国防教育馆为学生讲解。吴丽摄



播撒国防“星火”

人物聚焦

重庆市国防教育馆兼职讲解员 李政艳

今年9月16日是全民国防教育日，前来国防教育馆参观的人很多，一天讲解下来，嗓子都快哑了。让我意外的是，为求精中学生们讲解结束后，一位同学在门口的草丛里摘了一朵野花送给我，说我讲得很好，学到了很多知识。那一刻，我突然理解了前任讲解员的话，“这份工作很辛苦，但很有意义”。那一幕，一直激励着我继续做好讲解员的工作。

我是重庆警备区直属单位的一名战士，2020年开始担任兼职讲解员。有一次给幼儿园小朋友讲解，一名小男孩对武器装备非常感兴趣，讲起展馆里的坦克、自行榴弹炮头头是道。短暂的惊讶后我意识到，现在开展国防教育的方法手段越来越丰富，渠道也越来越多，全民的国防意识大大增强了。

近几年，到国防教育馆参观的群众不仅来自党政机关、大中小学，还来自街道社区和中小企业，参观人数也逐年增长。作为一名讲解员，简单地讲故事、介绍展陈，已经无法满足观众需求。我将利用业余时间积极“充电”，学习相关知识，丰富讲解方式，努力播撒国防“星火”。

(赵晓露整理)

工作扫描

今年9月16日，是我国第23个全民国防教育日，全国各地广泛开展丰富多彩的国防教育活动，普及国防知识，增强全民国防观念，引导干部群众自觉履行国防义务，关心、支持、参与国防建设。

今年9月，是“全民国防教育月”。中共中央宣传部等印发《关于开展2023年“全民国防教育月”活动的通知》，要求以“踔厉奋发强国防 勇毅前行向复兴”为主题，在9月集中组织开展“全民国防教育月”活动。

从全民国防教育日到“全民国防教育月”，说明国防教育不是哪一天的事，而是一项需要长期坚持、深入开展的活



壮大“拥军联盟”

人物聚焦

山东省金乡县退役军人服务中心主任 付海涛

11月28日，是我们服务中心成立5周年的日子。巧合的是，这天，我们县“拥军联盟”迎来了第1128家商户。当我们在店门口和店主一起挂上成员单位牌匾时，心里有说不出的高兴。

上次到这里作招募动员，介绍来意后，店主二话不说就爽快答应了，原来他也是一名退役军人。刚开始动员时，面临不少困难，我们一家一家地跑，不断做

工作扫描

去年，退役军人优待证全面发放。今年，在各地各级退役军人事务部门努力下，越来越多的暖心政策、优先优待项目“集成”进退役军人优待证，优待证的“含金量”越来越高。

目前，全国共建成退役军人服务中心(站)61.8万个，担负起退役军人就业创业扶持、优抚帮扶、走访慰问、权益保障等工作。退役军人保障法施行以来，退役军人工作相关政策举措陆续出台。

退役军人工作有了专门机构、专项法律、专职人员，为广大退役军人搭建起可以依靠信赖的“娘家”。

退役军人事务部门积极拓宽退役军人就业渠道，促进优秀退役军人进村

工作。商户从最初的不积极到踊跃配合、主动联系，从一天发展几家到后来成倍增长，我觉得特别有成就感。

一块牌匾虽小，却标志着“拥军联盟”队伍又壮大了。有需要的现役、退役军人可以在工作生活中享受更多优惠、优质服务。

我在服务中心工作5年了，以前很多老兵拿着反映问题的材料来，现在更多的是捧着锦旗来。在银行、汽车站、景区等地，军人依法优先、退役军人优惠等标识十分醒目，社会的拥军氛围越来越浓厚，也更坚定了我做好工作的信心。不断扩大拥军“朋友圈”，“让军人成为全社会尊崇的职业”，我们还会继续努力。

“两委”班子，进入中小学校任教；开展“退役军人就业服务专项行动”，开设专门网站，及时公布就业岗位……许多老兵走上新的“战场”。

党和政府时刻牵挂老兵，为老兵送温暖、办实事、解难题；老兵们本色不变，初心不改，始终战斗在党和人民需要的地方。

杭州亚运会期间，“钱潮老兵”身披“志愿红”，穿梭于各比赛场馆，承担服务保障任务。今夏，吉林省榆树市多个乡镇遭受严重洪涝灾害。榆树市民兵公路护路连排长、老兵吴大伟带领30余名退役军人组成突击队，奋战在抗洪一线……

目前，全国共有超过24.7万支退役军人志愿服务队，面对各种急难险重任务，迎难而上、担当作为。

(王京育)